PREGUNTAS TEMA 6: LA EXPANSIÓN DEL IMPERIALISMO
1. ¿QUÉ ES EL IMPERIALISMO? Es el dominio económico, social, técnico y militar de los países europeos sobre el resto del mundo, y que les lleva a ocupar territorios en África y Asia entre 1870 y 1914.

2. ¿QUÉ INTERESES ECONÓMICOS TIENE EL IMPERIALISMO? Los países industrializados europeos necesitaban nuevos mercados para sus excedentes industriales, comprar materias primas y productos coloniales a bajo precio y, finalmente, invertir sus excedentes de capital en lugares que les proporcionase amplios beneficios.
3. ¿QUÉ MOTIVOS SOCIALES TIENE EL IMPERIALISMO? Durante el siglo XIX Europa tuvo un gran crecimiento demográfico, por lo que la posibilidad de tener colonias hacia las que emigrase esta población evitaba el malestar social del paro, las huelgas, etc.
4. ¿QUÉ RAZONES POLÍTICAS TIENE EL IMPERIALISMO? El aumento del poder político de las potencias europeas y de su influencia en la diplomacia internacional, solo podía realizarse controlando nuevos territorios.
5. ¿CÓMO SE JUSTIFICÓ EL COLONIALISMO? A través de concepciones racistas y nacionalistas: la raza blanca era superior y estaba legitimada para imponerse al resto. Además, los europeos tenían el deber de difundir su cultura y civilización entre los pueblos considerados inferiores.
6. ¿QUÉ NUEVAS FUENTES DE ENERGÍA APARECEN EN LA SEGUNDA REVOLUCIÓN INDUSTRIAL? La electricidad, que tuvo múltiples aplicaciones: industria, transportes, sistemas de comunicación, ocio e iluminación. También aparece el petróleo que, entre otros usos, se utilizó como combustible para los automóviles a raíz de la invención del motor de explosión.
7. ¿QUÉ ES EL TAYLORISMO Y EL FORDISMO? Son métodos de producción que se basan en la organización científica del trabajo: cada obrero realizaba una parte muy concreta del proceso productivo; así, la producción se orientaba hacia la fabricación en serie, aumentando la productividad y reduciéndose el tiempo empleado y los costes de producción. 
8. ¿CÓMO SE PRODUJO LA CONCENTRACIÓN INDUSTRIAL EN LA SEGUNDA REVOLUCIÓN INDUSTRIAL? Las grandes empresas firmaban acuerdos entre ellas para fijar precios y establecer áreas de influencia. De esta forma, nacen el cartel, el trust, el holding y el monopolio.
9. ¿POR QUÉ FUE IMPORTANTE LA POBLACIÓN PARA LA INDUSTRIALIZACIÓN? El aumento de la población –gracias a la mejora de la producción agrícola- fue un estímulo para el despegue industrial del siglo XIX, ya que aumentó el número de trabajadores y de consumidores. 
10. ¿POR QUÉ CRECIERON LAS CIUDADES EN EL SIGLO XIX? Porque las fábricas se instalaron en ellas, y a ellas acudieron los campesinos para trabajar. Dentro de la ciudad se diferenciaban los elegantes barrios burgueses de los suburbios obreros que rodeaban los espacios industriales.
11. ¿POR QUÉ SE PRODUCEN LAS MIGRACIONES DE FINALES DEL SIGLO XIX? Porque Europa atravesaba el régimen demográfico de transición (mortalidad en descenso, natalidad alta y crecimiento alto). En estas circunstancias muchas personas sobraban y 60 millones de europeos tuvieron que emigrar a países extraeuropeos. 
12. ¿QUIÉNES ERAN LOS EMIGRANTES? La mayor parte de los emigrantes eran campesinos pobres, trabajadores en paro o clases medias buscando una vida mejor. Los emigrantes de países con colonias tenían más oportunidades a la hora de instalarse y encontrar trabajo.
13. ¿CÓMO SE CONQUISTÓ ÁFRICA Y ASIA? Numerosas zonas del interior de África y de Asia eran prácticamente desconocidos, por lo que se organizaron numerosas expediciones geográficas y viajes científicos para encontrar nuevos territorios. Tras la exploración, la conquista fue rápida y fácil para los europeos, que aprovecharon las rivalidades internas de las tribus indígenas.
14. ¿QUÉ FUE LA CONFERENCIA DE BERLÍN? Fue la reunión entre las potencias imperialistas europeas para intentar solucionar el conflicto de intereses entre ellas, por lo que se decidió las normas del reparto y la zona que ocuparía cada potencia. 
15. ¿QUÉ ENFRENTAMIENTOS SE DIERON ENTRE LAS POTENCIAS IMPERIALISTAS? Entre Francia y el Reino Unido en Fachoda (1898) con la victoria de éstos últimos. Entre los ingleses y los bóeres por el control de las repúblicas bóeres de Transvaal y Orange, ya que en la primera se habían encontrado importantes depósitos de oro; los territorios fueron anexionados al Imperio británico. En China, a través de las Guerras del Opio (1839-60) entre el Imperio británico y China, se forzó a ésta última a abrir su comercio a los intereses occidentales.
16. ¿QUÉ ERAN LAS COLONIAS DE EXPLOTACIÓN? Eran las colonias de las que se extraían las materias primas y eran gobernadas por completo por la metrópoli o mantenían protectorados o gobiernos locales bajo control.
17. ¿QUÉ ERAN LAS COLONIAS DE POBLAMIENTO? Eran las colonia en las que se instalaban los habitantes de las metrópolis y tenían un gobierno con una cierta autonomía. En el Imperio británico recibían el nombre de dominios, y el Imperio francés se les llamaba territorios de ultramar.
18. ¿CÓMO SE REPARTIERON EL MUNDO LOS IMPERIOS COLONIALES? Realizar el mapa de la página 129 y las actividades 1,2 y 3 de la página 129.
19. ¿QUÉ IMPACTO TERRITORIAL TUVO EL IMPERIALISMO? Los europeos crearon nuevos países y trazaron fronteras sin tener en cuenta las diferencias tribales, lingüísticas y religiosas. 
20. ¿QUÉ IMPACTO DEMOGRÁFICO TUVO EL IMPERIALISMO? Hubo un impacto demográfico positivo, ya que las medidas higiénicas, vacunas y hospitales redujeron las epidemias y la mortalidad. Pero al aumentar la población y romperse el equilibrio entre población y recursos, se produjo una situación de subalimentación crónica.
21. ¿QUÉ IMPACTO CULTURAL TUVO EL IMPERIALISMO? Se produjo un fenómeno de aculturación, por el que la cultura occidental, sus lenguas y creencias, se impusieron a las costumbres, tradiciones y creencias autóctonas, haciéndoles perder gran parte de su identidad.
22. ¿QUÉ IMPACTO ECONÓMICO TUVO EL IMPERIALISMO? Las plantaciones de cacao, café, algodón, etc, acabaron con los cultivos de subsistencia indígenas; se les impuso una economía monetaria desconocida para ellos, y la artesanía local se arruinó debido a la competencia de los productos industriales de la metrópoli. 
23. ¿QUÉ IMPACTO SOCIAL TUVO EL IMPERIALISMO? Los nuevos ritmos de trabajo desorganizaron la vida tribal y el antiguo sistema de jerarquías sociales. Todo ello conllevó una profunda modificación y desarticulación de la estructura económica y social de estos pueblos africanos.
